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Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η καταληκτήρια εκδήλωση  του προγράμματος 

«DARIAH-GR Ανάπτυξη της Ελληνικής Ερευνητικής Υποδομής για τις 

Ανθρωπιστικές Επιστήμες – ΔΥΑΣ» που διοργάνωσε η Ακαδημία Αθηνών και το 

Δίκτυο Υποδομών για την Έρευνα στις Ανθρωπιστικές Επιστήμες (ΔΥΑΣ) την 

Τρίτη 15 Σεπτεμβρίου, στην Ανατολική Αίθουσα του Μεγάρου της Ακαδημίας 

Αθηνών. 

 

Θέμα της εκδήλωσης ήταν οι νέες δυνατότητες της ψηφιακής τεχνολογίας στις 

ανθρωπιστικές επιστήμες και τέχνες. Εκπρόσωποι των φορέων που 

συμμετέχουν στο Δίκτυο Υποδομών για την Έρευνα στις Ανθρωπιστικές 

Επιστήμες παρουσίασαν το έργο και τις επιμέρους δράσεις του, με αναφορές 

στις ευρύτερες εξελίξεις στον χώρο των ψηφιακών υποδομών. Ακολούθησε 

συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, σχετικά με τις προοπτικές αξιοποίησης της 

ψηφιακής τεχνολογίας από την ερευνητική κοινότητα στον χώρο των 

ανθρωπιστικών επιστημών.  

 

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο Ακαδημαϊκός Νικηφόρος Διαμαντούρος, ο οποίος 

αναφέρθηκε στις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της ψηφιακής τεχνολογίας για τις 

ανθρωπιστικές επιστήμες και ο Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Τεχνολογίας 

Θωμάς Μαλούτας, ο οποίος παρουσίασε τις θέσεις της ΓΓΕΤ για το μέλλον των 

ερευνητικών υποδομών. 

 

Η υπεύθυνη δράσεων του προγράμματος Ελένη Βερναρδάκη και οι 

επιστημονικοί συνεργάτες της Ακαδημίας Αθηνών Ηράκλειτος Σουγιουλτζόγλου, 

Γεώργιος Τζεδόπουλος και Αναστασία Φαλιέρου παρέθεσαν τους στόχους και 

την εμπειρία από τη συγκρότηση των Μητρώων Πόρων για τις Ανθρωπιστικές 

Σπουδές. Ακολούθησε ο Πάνος Κωνσταντόπουλος, Καθηγητής Πληροφορικής 

στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και υπεύθυνος της Μονάδας Ψηφιακής 

Επιμέλειας του Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά», ο οποίος παρουσίασε αναλυτικά 

τις υπηρεσίες που προσφέρει το δίκτυο ΔΥΑΣ, καθώς και τις δυνατότητες 

περαιτέρω ανάπτυξης της εθνικής ψηφιακής υποδομής για τις ανθρωπιστικές 

επιστήμες. Στη συνέχεια, η Κατερίνα Γαρδίκα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

Ιστορίας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, αναφέρθηκε 



στα επιμορφωτικά σεμινάρια που διεξήχθησαν στο πλαίσιο του έργου υπό την 

επιμέλεια των φορέων του ΔΥΑΣ.  

 

Εκπροσωπώντας το Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Συστημάτων 

Επικοινωνιών και Υπολογιστών, ο Καθηγητής  Στέφανος Κόλλιας και ο 

Επίκουρος Καθηγητής Γιώργος Στάμου έθιξαν κύρια μεθοδολογικά ζητήματα 

σχετικά με τη σημασιολογική συσσώρευση και τη διάθεση περιεχομένου σε 

δικτυακές πύλες. Προς μια πιο θεωρητική κατεύθυνση, ο Καθηγητής Ιστορίας 

της Τέχνης Νίκος Δασκαλοθανάσης αναφέρθηκε στους νέους 

προσανατολισμούς της ερευνητικής δραστηριότητας, ενώ η επιστημονική 

συνεργάτρια της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών Μαρία Χατζή κατέθεσε την 

εμπειρία της ΑΣΚΤ από τη συμμετοχή στο έργο. Τέλος, η ειδική συνεργάτρια του 

Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας Μαρία Δασκαλάκη έκανε μια περιεκτική 

αναφορά στις μεθόδους και τις πρακτικές κατασκευής θησαυρών όρων.  

 

Οι εισηγήσεις των εκπροσώπων των φορέων ολοκληρώθηκαν με τον γενικό 

απολογισμό του έργου από την Ελένη Κατσιαδάκη, συντονίστρια του 

προγράμματος και διευθύνουσα του Κέντρου Ερεύνης της Ιστορίας του 

Νεότερου Ελληνισμού της Ακαδημίας Αθηνών. 

 

Ακολούθησε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, με θέμα την αξιοποίηση της 

ψηφιακής τεχνολογίας από την ερευνητική κοινότητα και συντονιστή τον 

Κωστή Δάλλα, Επίκουρο Καθηγητή στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αναπληρωτή 

Καθηγητή στο Πανεπιστήμιο του Τορόντο και συνεργαζόμενο ερευνητή στη 

Μονάδα Ψηφιακής Επιμέλειας του Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά». Οι 

συμμετέχοντες Φίλιππος Τσιμπόγλου (Γενικός Διευθυντής της Εθνικής 

Βιβλιοθήκης της Ελλάδος), Αγιάτις Μπενάρδου (επιστημονική συνεργάτρια του 

Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά»), Μαρία Ηλβανίδου (αρχαιολόγος) και Δώρα 

Κωνσταντέλλου (αρχαιολόγος, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών) διατύπωσαν τις απόψεις τους σχετικά με την διείσδυση των 

ψηφιακών μεθόδων και εφαρμογών στην ερευνητική διαδικασία, καθώς και τη 

χρησιμότητά τους για αυτή. Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με μια εκτενή συζήτηση 

με το κοινό αναφορικά με τις δυνατότητες που η ψηφιακή τεχνολογία 

προσφέρει στη διεύρυνση των ερωτημάτων, των ερευνητικών πρακτικών και 

των προοπτικών ανάπτυξης των επιμέρους επιστημονικών πεδίων των 

ανθρωπιστικών επιστημών. 

 

Πέρα από το πολυπληθές ακροατήριο της αίθουσας, την εκδήλωση 

παρακολούθησαν μέσω ζωντανής αναμετάδοσης (live streaming) από τον 

ιστότοπο του Εθνικού Δικτύου Έρευνας & Τεχνολογίας επισκέπτες από την 

Ελλάδα και το εξωτερικό που αδυνατούσαν να παραστούν.  

 
 


